

珠海市外事局温馨提示出国市民:

知晓领保知识 有效寻求领事保护

领事保护与服务是中国政府遍及世界的海外民生工程。开展预防性领事保护工作是减少海外安全事故发生的有效方法。随着我市经济社会的迅速发展,对外开放的步伐加快,出国(境)旅游、工作、商务、留学的人数不断增长。与此同时,因各种原因在国(境)外发生的安全问题和求助需求也日益增多,海外公民安全保护工作越来越重要。近年来,我市市民涉海外安全事件时有发生,一些特殊的事件还引起了社会的广泛关注和市领导的高度重视。为了方便市民了解海外领事保护工作相关问题,给珠海市民提供更好的海外安全保护服务,市外事局根据外交部中国领事服务网《领事保护与协助》相关资料,整理了珠海市民出国应急之寻求领事保护的常见问题,希望对出国旅游、工作、留学、投资的市民有所帮助,让大家都能够“高高兴兴走出去,平平安安回家来”!

一、珠海市民在何种情况下可以获得领事保护?

根据《维也纳领事关系公约》第五条规定:领事职务包括“于国际法许可之限度内,在接受国内保护派遣国及其国民——个人与法人——之利益”、“帮助及协助派遣国国民——个人与法人”等。也就是说,中国公民在其他国家境内的行为主要受国际法及所在国当地法律约束。一旦中国公民(包括触犯当地法律的中国籍公民)在当地所享有的合法权益受到侵害,中国驻外使、领馆有责任在国际法及当地法律允许的范围内实施领事保护。

二、珠海市民怎样才能获得中国政府的领事保护?在寻求领事保护时应注意些什么?

作为中国公民,如果您的合法权益在所在国受到侵害,或遭遇不测需要救助,您可以就近联系中国驻外使、领馆,反映情况和有关要求。使领馆将在工作职责范围内向您提供领事保护和协助。权利和义务不可分离。对海外中国公民而言,每位公民都有寻求和获得领事保护的义务,但也应承担相应义务和法律责任。主要有:1、要求

中国驻外使、领馆实施领事保护时,必须提供真实信息,不能作虚假陈述;2、在主观上有接受领事保护的意愿。使领馆在实施领事保护时必须遵循当事人自愿原则,充分尊重当事人的意愿;3、要求不超过所在国国民待遇水平。使领馆在实施领事保护时必须遵循国民待遇原则,可以保障当事人获得与当地入平等的对待,但不能帮助获得更好的待遇;4、不能干扰外交部或驻外使、领馆的正常办公,应尊重外交、领事官员;5、依法交纳办理各种证件、手续的相关费用;6、严格遵守当地和中国的有关法律法规。

三、当您持有效护照及签证在目的地国入境、出境或过境受阻时,如何寻求帮助?

您首先应向当地主管部门如实说明入境或出境事由,同时了解受阻原因。如您不懂当地语言,有权要求对方提供翻译服务。如果您的请求仍然得不到有关部门的回应,可要求与中国驻当地使、领馆联系,寻求帮助。使、领馆领事官员将向有关当局了解情况,视情反映您的要求,或进行必要交涉,但不能保证您一定会被放行。如交涉未果,您应



漫画:赵耀中

理智接受当地主管部门的决定;如确系受到对方不公正对待,要注意收集和保存证据,以便日后诉诸法律解决。

四、当您或您家人所在国家发生恐怖袭击、严重自然灾害、政治动乱等紧急情况时,应如何寻求领事保护?

(1)您应立即与就近的中国驻该国使、领馆取得联系,以获得最新相关信息并进行注册登记。如您家人与您失去联系,请您立即与中国驻当地使领馆取得联系,以获得最新相关信息,并提供您家人详细个人信息和联系方式等,以便使领馆协助查找。使、领馆将在必要及可能时协助中国公民(含死伤人员)撤离危险区域(不一定是回国)。(2)您应保留好自己的重要证

件和记录,包括护照、出入境记录、保险和银行记录等,并放在安全可靠的地方。(3)您应检查护照、签证是否有效,如需更新护照请即到使、领馆办理。(4)您应将存放在家中或随身携带的重要证件和资料双备份,以防万一。同时要保证自己驾驶的汽车安全及行驶正常,并储备必要的食品和药品。(5)不要消极等待。如尚有安全方式离开,应立即行动。

五、当您的中国护照在海外遗失、被偷或被抢时,怎么办?

请您即向当地警察部门报案,以便您向当地移民局申请出境签证时备用,同时持本人有关身份材料及其复印件和照片到就近的中国驻当地使、领馆申请补

发护照或旅行证,以供回国使用。我们提醒您注意:买卖、转让、伪/变造、故意损毁中国护照是违法行为,涉案人将承担相关法律责任。

六、当您在海外发生交通事故、工伤等事故时,如何处理?

如您在海外遇到交通或工伤事故,应立即向当地警方报案或通知雇主,并要求通知您的亲友或中国驻该国使、领馆。您可要求领事官员敦促所在国当局派员处理,或协助您通过法律途径或向保险公司(如您已投保)争取赔偿。

七、经商遭遇相关执法部门执法怎么办?

华商的店铺(商品)遭到当

地警察(军队海关、税务)部门的查封,请首先配合相关部门的正常执法。如对当地执法决定有异议,建议设法收集和保存相关证据并向有关机关投诉,也可向中国驻当地使领馆反映有关情,使领馆将根据情况协助联系并敦促当地主管部门公正执法,协助维护您的合法权益。使领馆无权干涉当地执法部门的执法行为。

八、赴国外留学,是否要到中国驻外使领馆办理报到注册手续?

中国留学生赴海外留学可主动与中国驻当地使领馆取得联系,也可登录有关使领馆教育处的留学生在线注册登记系统注册,以便日后办理学成回国相关手续。

九、如留学生出现心理不适怎么办?

留学生在海外,难免会因语言和文化差异加重心理负担。一旦出现心理不适,当事人应尽早与学校主管部门和心理顾问约谈,或找医生求助。另外还可联系当地中国留学生组织及中国驻当地使领馆,使领馆和留学生组织将在力所能及范围内提供协助。当事人宜与国内家人保持密切联系,告知他们真实情况,商议办法解决。

十、突发疾病怎么办?

如在国外突发重病或精神病,应迅速拨打当地急救电话,前往当地医院治疗。中国驻当地使领馆可以协助提供当地医院名单,可协助通知国内家属或单位。如要回国治疗,经当地医院及有关航空公司同意,使领馆可协助联系航空公司和陪护人员予以关照。您应承担机票及陪护等相关费用。

(外事)

Arch North China Travel Agency advertisement featuring winter holiday promotions, domestic and international travel packages, and contact information.